
 

 

ATA DA QUARTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL NO ANO DE 2022 DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR GOOGLE MEET, EM 28  DE 
ABRIL DE 2022.  

Ata da 4ª Reunião Extraordinária Virtual de 2022 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Física convocada para o dia 28 de abril de 2022 às 15:00PM, que ocorrerá por Google Meet, através 
do link  meet.google.com/xde-jhht-aqp,  e encaminhada a todos os membros do Colegiado do PPGFis 
pelo Coordenador do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. Estiveram presentes em razão de 
suas participações na reunião os seguintes membros do colegiado: Davi Cabral Rodrigues, Wendel Silva 
Paz, Oliver Fabio Piattella, Valerio Marra, Fernando Néspoli Nassar Pansini, Wanderlã Luis Scopel, 
Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, Edson Passamani Caetano, Marcos Tadeu D’Azeredo Orlando, José 
Holanda da Silva Júnior, Humberto Belich Junior, Galen Mihaylov Sotkov, Jair Carlos Checon de Freitas, 
Alfredo Gonçalves Cunha, Gabriel Luchini Martins e o representante dos alunos João Vitor Bastos Del 
Piero.  O Coordenador enviou a seguinte mensagem a todos os membros do colegiado: Convoco os 
Senhores/Senhoras para a Quarta Reunião Extraordinária Virtual do PPGFIS de 2022, que ocorrerá por 
GOOGLE MEET, com início às 15:00 de amanhã, quinta-feira dia 28/04/2022, cujo link será enviado até 
amanhã pela manhã, possivelmente ainda hoje. A pauta possui apenas um ponto deliberativo: 1- 
Comunicações;  2- Discussão e aprovação da proposta de orçamento do PPGFIS no âmbito do Edital 
PROAPEM; 3- Palavra livre. Seguem em anexo os seguintes documentos:  1-Edital FAPES 04/2022 
PROAPEM; 2. Proposta de orçamento elaborada em conjunto com os Professores Fernando Pansini e 
Wendel Paz a partir das demandas recebidas por e-mail; 3. Planilha de pontuação do PROAPEM (Anexo 
II do Edital);   Sobre a planilha de pontuação, embora este pedido também será feito durante a reunião 
e constará em ata, solicito a todos que verifiquem cuidadosamente os links dos seus artigos. Peço 
também que verifiquem se o percentil SCOPUS está correto, bastando para isso incluir os dados do 
artigo na página https://www.scopus.com/sources.uri, e também se há duplicidade, isto é, se um artigo 
aparece mais de uma vez por ter dois coautores que são membros do PPGFIS, o que é expressamente 
proibido.  Caso encontrem problemas na planilha, por favor não esperem a reunião para relatar: 
podem indicá-los em resposta a esse e-mail. Após conferir o número de presentes e o quórum 
necessário, o Professor Vinícius deu início a reunião.  1-Comunicações – 1.1- Estaremos fazendo uma 
reunião no dia 12/05 para discussão e encaminhamento do nosso regimento. Na ocasião iremos 
formar uma série de comissões e criar anexos ao regimento.  1.2-  Estejam atentos a resolução das 
atividades durante a pandemia, como uso de máscara obrigatório, uso de álcool. O Professor Wanderlã 
perguntou se as defesas de dissertações e teses devem continuar on-line. O Professor Vinícius 
esclareceu que é importante essa decisão pois há menos verbas para trazer membros externos, e com 
isso devemos continuar assim, inclusive pretendo contemplar isso em nosso regimento. 2- Discussão 
e aprovação da proposta de orçamento do PPGFIS no âmbito do Edital PROAPEM – O Professor 
Vinícius informou que encaminhou a todos a proposta de orçamento e a planilha de pontuação do 
PROAPEM, a qual pretendo comentar. Gostaria de agradecer aos Professores Fernando e Wendel, pois 
os dois ajudaram bastante na elaboração da proposta e também da planilha. Quero também reforçar 
o pedido para que todos confiram as planilhas, o link dos artigos com maior índice no Scopus, 
verificando se o percentil está correto, e se não há erro nas informações, como troca de nomes, se são 
de vocês mesmos e se são os artigos com maior percentil. Também se não há duplicidade nos artigos 
entre os autores, o que poderia prejudicar nossa candidatura. Como o prazo de submissão é dia 04 de 
maio, até lá podemos corrigir.  Quanto ao conteúdo da proposta orçamentária, recebemos algumas 
propostas, e ela terminou muito parecida com a do ano passado, que foi lançada em 2020 e cancelada 



em 2021. Na oportunidade nosso programa concorria a 400.000,00 reais para execução em quatro 
anos, e hoje são 500.000,00 reais para execução em três anos. Uma diferença importante é que na 
nova proposta foram inclusos material permanente. Na proposta não incluímos bolsas de doutorado 
sanduíche, primeiramente porque são muito caras, e, também, porque claramente as bolsas de PDSE 
da Capes tem suprido satisfatoriamente nossa demanda.  Com a palavra o Professor Wendel agradeceu 
a todos os professores que colaboraram e ajudaram para a elaboração das notas dos docentes e 
discentes. O Professor Marcos Tadeu enviou o chat: O trabalho da comissão foi muito bem feito, e 
gostaria de defender que uma visita técnica minha de 12 a 14 dias e se possível um apoio em material 
de consumo específico (produtos químicos utilizados na produção de nanopartículas) para o projeto 
de biofísica que desenvolvo junto a Universidade Nacional da Colômbia fosse concedido pelo colegiado 
caso ganhemos o PROAPEM. Ainda segundo o professor Marcos Tadeu, isso viabilizaria uma interação 
internacional com alta produtividade e na área de biofísica. O Professor Jair então sugeriu que o 
material permanente a ser adquirido, que na proposta são computadores de alta performance, sejam 
justificados como um misto entre as linhas de Física da Matéria Condensada e Física Atômica e 
Molecular. O Coordenador então esclareceu que a ideia é adquirir duas máquinas, uma vez que há 
poucos recursos e está muito difícil adquirir, e que há doze ou treze alunos que seriam positivamente 
afetados por essa compra. Esclareceu também que o Laboratório de Computação Científica que está 
sendo montado é multiusuários, e que eventualmente todos no PPGFIS teriam acesso, mesmo que 
controlado, a esses computadores. Assim, os computadores seriam muito importantes não apenas 
para os teóricos, mas também para todo o curso, sendo, portanto, uma ação coletiva. O Professor 
Wanderlã disse que, de fato, ao propor o gasto com as máquinas buscamos atender a todo o programa, 
não apenas as linhas de Física da Matéria Condensada e Atômica e Molecular, mas visando integrar 
todas as áreas. Questionado pelo Professor Alfredo, o Professor Vinícius esclareceu que por hora não 
está definido quem seriam os bolsistas de pós-doc contemplados. O Professor Edson lembrou que é 
preciso criar critérios para a implementação dessas bolsas para pós-doc e visitantes. É preciso fazer a 
seleção com base em critérios, pois temos muitos alunos que se formaram e estão sem bolsas e 
precisando. O Professor Vinícius lembrou que não devemos colocar a carruagem na frente dos bois, 
precisamos primeiro ganhar para depois definir. O Professor Wendel disse concordar com o Professor 
Edson, nós pensamos um perfil, serão quatro bolsas com base em critérios que serão estabelecidos 
pelo colegiado para seleção. O Professor Wanderlã, lembrou que é preciso pensar um pouco nos 
critérios, não fechar agora, só depois. Precisamos ver os recursos. Deixar acontecer e ver depois o que 
é melhor para o programa. O Professor Vinícius disse que primeiramente precisamos definir se a 
proposta está de acordo, e que o mais provável é que não se consiga alterar a destinação dos recursos 
embora o pessoal da FAPES fale que isso é flexível. Estamos para aprovar o esqueleto do orçamento. 
No momento certo vamos definir. Claro que não farei sozinho, será um processo bastante 
transparente.  Diante de tudo que foi falado, acredito que todos já estejam esclarecidos.  Como 
ninguém se manifestou contrariamente foi colocado em votação a proposta. Aprovado por 
unanimidade. O Professor Vinícius após a aprovação reforçou o pedido para que verificassem os 
artigos, o percentil e a questão da duplicidade, e se há ainda, artigos com percentil maior, pois temos 
até o dia quatro de maio. Caso encontrem algum erro nos avise para acerto. O Professor Fernando 
lembrou que várias observações relatadas já foram corrigidas. Continuando o Professor Vinícius 
lembrou que não pode haver duplicidade. O mesmo artigo não pode aparecer duas vezes, e que tem 
que ser um por discente. Não havendo mais nenhuma manifestação e não havendo mais nada a 
constar, eu, José Carlos Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e 
aprovada, será divulgada no site oficial do PPGFis. Vitória, 28 de abril de 2022. 

 

 


